

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 15.

суббота 14 апреля 1845 года.

ОГЛАВЛЕНИЕ

I. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА: Вскрытие Оки.—Прибыль воды — Пожары въ Нижегородской Губерніи въ 1844 году. II ИСТОРИЯ: Иванъ Бемровичъ Кулибинъ (продолженіе). III. СМЪ. ВЪ: Полчищко церквей въ городахъ Нижегородской Губерніи — Вѣрное средство охвата сплошь оныхъ водовъ въ шуму подобныхъ настѣнныхъ ~~фасадныхъ~~ написаній — Средство испребѣлаша гусеница — Сосланъ для садовыхъ дорожекъ — Средство имѣвшимою съвѣтъ наѣтъ фельдъ — Непроницаемый цементъ — Полчищко шампанского выпивавшаго во Франціи вызываемаго за границу.

I. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

— Въ полдень 11 апрѣля прошелъ ледъ на рѣвѣ Окѣ и вскорѣ, стершись въ волю о повиже Кремля Нижегородскаго, остановился. Вѣче лѣтъ сильный южно-сѣточный. Термометръ ѿграждусъ показывавшъ 0 0.— Вечеромъ онъ опустился до 3, 5.

— Апрѣля 12.— Ледъ на Окѣ пошелъ съ раннаго утра огромны-

ми льдинами. Въ два часа пополудни Ока прошипѣ Нижнаго очи-
силась и сообщенія съ заокской
частью города сдѣлалось возмож-
но. — По Волѣ ниже Нижнаго —
Новгорода идешь ледъ; а выше,
этого города онъ еще спошь. —
Вѣтеръ югозападный Термометръ
шоградусный показываетъ 4 град.,
шеца. —

✓ — *Апрѣлѧ 15.* Рано утромъ опять пошелъ густой ледъ по рѣкѣ Окѣ, Волга выше города еще спошь. Вода въ рѣкахъ Волгѣ и Окѣ начала прибавляться съ 5-го апрѣля. Съ этого числа по 12-е она поднялась на 8 аршинъ. Съ 12 на 13 число на одинъ аршинъ и одиннадцать вершковъ. Съ 13 числа вода стояла девятью аршинами и одиннадцатью вершками выше обыкновенного. Въ продолженіе прошлаго 1844 года въ Нижегородской Губерніи случилось 24 пожара, ошь до которыхъ сгорѣло: одна церковь (въ Ардашовскомъ Уѣзде), домовъ и зданий 1743, фабрикъ и заводовъ 18, овиновъ, синицъ и анбаровъ 95. Всего на сумму 191,901 рубль 69 копеекъ серебромъ. Въ числѣ пожаровъ было ошь молни 3, ошь неосторожности или худаго устройства трубъ и печей 128, ошь неизвѣстныхъ причинъ 18, ошь поджоговъ 5. Причина осталъныхъ 80 пожаровъ до сихъ поръ слѣдованиемъ еще не открыты. — Извѣстны пожары были: въ Нижнемъ Новгородѣ, причемъ сгорѣло разныхъ строеній 14, на сумму 32612 рублей 8½ копеекъ серебромъ; въ Арзамасѣ сгорѣло 2 дома и одно строеніе на сумму 2871 р. 41½ копеекъ серебромъ; въ Семеновѣ сгорѣло одинъ домъ въ 400 рублей серебромъ; въ Сергиевѣ одно строеніе на 260 рублей

43 коп. серебромъ; въ Княгининѣ 2 дома на сумму 40 руб. серебромъ въ Ардашовѣ 1 домъ въ 30 руб. серебромъ и въ Горбашовѣ домъ въ 15 руб. серебромъ. Въ Балахинѣ, Васильевѣ, Лукомскѣ и Маварьевѣ пожаровъ не было. Сумма убышиковъ понесенныхъ ошь пожаровъ въ городахъ 36238 руб. 12½ коп. серебромъ, это со-сравливайши одну пятую часть убышка всей губерніи. Изъ уѣзовъ болѣе всего пострадали: Сергиевскій, въ которомъ сгорѣло 293 дома и 20 прочихъ строеній на сумму 42885 руб. 27 копеекъ, Лукояновскій, въ которомъ сгорѣло 249 домовъ и 7 прочихъ строеній на сумму 23.867 р. 89 коп. Нижегородскій, въ которомъ сгорѣло 337 домовъ и 3 другихъ строенія на сумму 23.334 руб. серебромъ. — Менѣе всего опущены были уѣзы Семеновскій, гдѣ сгорѣло 69 домовъ; и 6 другихъ строеній на сумму 18½ руб. 90 копеекъ и въ Балахинскомъ, въ которомъ сгорѣло домовъ 6, въ другихъ строеній 2 на сумму 3466 руб. 3½ коп. серебромъ. По числу сгорѣвшихъ зданій таѢйт пред-ставляешь уѣздъ Нижегородскій (37 домовъ и 3 строенія), а таѢйт Васильевскій (8 домовъ и 12 прочихъ строеній, на сумму 6311 р. 47½ к. серебромъ). — Право пожарахъ лишилось жизни 37 человѣкъ; — все въ уѣздахъ. Въ Сер-

качевомъ 8, въ Балахнинскомъ 6, въ Ивановскомъ, Лукояновскомъ и Михайловскомъ по 4, въ Нижегородскомъ, въ Арзамаскомъ, Ардашовскомъ, въ Сильскомъ по 2, въ Горбуновскомъ и Семеновскомъ по одному. Слѣдовательно, въ землиѣ огненіи счастливѣе всѣхъ были уѣзы Семеновской и Балахнинской, а несчастливѣе Сергиевской. Значительнейшие пожары были: 1) Сѣргиевского Уѣзда въ помощичьемъ селѣ *Можаївъ* сгорѣло

за одинъ разъ 133 дома 2) Маярьевскаго Уѣзда въ разнопомѣщной деревнѣ *Боркѣ*—75 крестьянскихъ домовъ. 3) Нижегородскаго Уѣзда помѣщичьей деревнѣ *Подляшихъ* 48 домовъ, при этомъ пожаръ огонь перекинулся быть въ деревнѣ *Бѣлозерово*, оштосающую ошь *Подляшихъ* въ 200 сажевахъ и въ этой деревнѣ сгорѣло 64 двора.—

II. ИСТОРИЯ.

УДАЧА ПЕТРОВИЧЪ КУЛІБІНЪ,

(продолженіе).

Дугобразный мостъ Кулебина предполагалъ деревянный. Онъ долженъ былъ имѣть 140 сажень въ длину, состояніе изъ 12,908 частей разной мѣры дерева, изъ 49,650 желѣзныхъ винтовъ и 5,500 желѣзныхъ же четырехъугольныхъ обоймъ. Онъ былъ бы связанъ и упрѣзованъ скобами и лежачими рѣшетками, собранными изъ брусьевъ. Всѣ частіи, составляющія дугу, подирѣвались бы взаимно и вся ширина моста имѣла бы только дѣй точкі опоры: — на прошивоположныхъ берегахъ рѣки.—Брусья, находящіеся у этихъ точекъ опоры, должныствовали бы въ 8 вершковъ ширини и столь-

ко же толщины. Чѣмъ дальше эти брусья подходили въ срединѣ моста, тѣмъ были они легче, такъ что среднѣе, имѣа въ ширину 6-7 же вершковъ, въ толщину были бы вѣболѣе четырехъ.—Въ срединѣ свода ошь нижнихъ частей спроекти до горизонтальной линіи (пошорую прощающу съ одного берега на другой), вышина предполагалась въ 12 сажень:—чего было бы достаточно для прохода кораблей съ мачтами и парусами.—Для предохраненія моста ошь сильныхъ напоровъ вѣтра были устроены особыя двойныя рѣшетки.—Начало вѣзда на мостъ предполагалось за 94 саже-

ни ошь берга: эпо можно было весьма удобно сдѣлать на споронѣ Адмиралтейской, но на Васильевскомъ Островѣ надобно бы было для эного снесши зданія Кадетскаго Корпуса. Для избѣжанія эногого Кулибинъ думалъ сдѣлать на Васильевскомъ — Островѣ не одинъ, а два вѣзда — вдоль по берегу: изъ которыхъ одинъ начинался бы отъ зданія Двенадцати Коллегій, а другой ошь Первой Линіи. Концы дуги должно было приарѣпить къ каменнымъ прочвымъ фундаментамъ. — Вѣнь въ крашнихъ словахъ описаніе знаменишаго проэкта. Мы не можемъ вдаваться въ большія подробности; — желающіе же поближе познакомиць съ мостомъ Кулибина отсылаемъ къ книгѣ: *Описание представленного на гертежѣ моста, по-тирающагося изъ одной дуги на 40 саженяхъ, изобрѣтенаго механикомъ Иваномъ Кулибиномъ.* Съ разными ватисленіями состоящихъ вѣ немѣ; тяжестей по разстоянію и другиx обширныхъ зданій. Спб. 1799. — *in folio.*
Посвящено Гоударю Императору Павлу I. и снабжено рисунками.

Кулибинъ дѣлалъ модель (*) на дворѣ Академіи въ продолжение четырехъ лѣтъ. Насмѣшки невѣрующихихъ академиковъ сопровождала эшу постройку. Всѣ подшу-

(*) Она была въ длину 13 саженей, а въ вышину одна сажень, 9 вершковъ.

чивали надъ русскимъ плопникомъ, шакъ называли Кулибина, чо многие думали о шомъ, какъ бы имъ самимъ сдѣлать что-нибудь въ родѣ Кулибинскаго мосна. Таль Швейцарецъ Альдонъ представилъ свою модель, которая отличалась ошь кулибинской только швомъ, чо была покрыта особымъ наѣсомъ и дуга была ошложе. — Альдонъ предшавилъ ее для освидѣтельствованія въ Академію: модель выдержала несолько судовъ тяжести, но шакъ какъ вычисление Швейцарца были невѣрны, шо надлежащей тягости она выдержашь была не въ состояніи. Генераль Герардъ сдѣлалъ модель каменаго мосна съ разводами на срединѣ, для прохода судовъ — но и его проэктъ не былъ одобренъ. Если два инженера, изъ которыхъ одинъ былъ иностраницъ, а другой къ шому же и генераль — не могли удовлетворить требованіемъ Академіи, чо же ручался за проэктъ Кулибина, рядовица, которому академики недоброжелательствовали и на которого смотрѣли съ предубѣждениемъ?

На сочиненіе Кулибина обѣ исчисленіи тяжесшей, по которому предполагалъ ошь привести въ исполненіе свой знаменишаго проэктъ; никако вѣ учныхъ не обращали вниманія, ему надобно

было просить князя Потемкина о шомъ, что бы послѣдовало Высочайшее повелініе въ Академію Наукъ объ изслѣдованіи его рабошь. Послѣ этого сочиненіе его начинецъ было принято, но при всемъ шомъ оданъ только Эйлеръ рѣшился позвріть исчислениа неученаго Ивана Петровича, проче академики вскачески уклонились отъ этого. Величайшій машемашинъ своего времени, знаменитый Эйлеръ съ особеннымъ вниманіемъ разсмотрѣлъ статью Ивана Петровича, и найдя вычислениа его совершенно правильными; напечаталъ въ Комменшаріахъ Академіи— свои замѣчанія о статіи Кулибина; эти замѣчанія были исполнены самыхъ лестныхъ выражений для русскаго механика.— Весною 1776 года, когда Иванъ Петровичъ въ скромномъ кругу своей семьи и немногихъ знакомыхъ праздновалъ день своихъ иманинь, его вызвали изъ небогатой квартиры его. Къ нему пріѣхалъ незваный гость — Князь Григорій Александровичъ Потемкинъ. Всѣ были поражены удивленіемъ; ибо визитъ Потемкина и для самыхъ знаменитыхъ людей въ Государствѣ счидался рѣдкимъ, завиднымъ счастіемъ.— Я пріѣхалъ посмотрѣть твой москвѣ, Иванъ Петровичъ, покажи мнѣ его, сказали Кулибину князь Потемкинъ.

Кулибинъ повѣлъ знаменитаго

гостя своего къ модели и Потемкинъ долго и съ большимъ любопытствомъ разсмотривалъ ее, и наконецъ даже взошелъ на ея верхъ.

— А чѣмъ говорить ваши ученики? спросилъ онъ Кулибина.

— Господинъ Эйлеръ одобрилъ мое сочиненіе объ исчислении ша-жестей.

— А другое?

— Другое, ваша сѣвшіость, за-бавляющія на мой счетъ.

Потемкинъ усмѣхнулся и замол-чалъ; чрезъ всеволько минутъ онъ спросилъ: а гдѣ ты живешъ?

— Здѣсь, въ Академіи, ошавчаль Кулибинъ.

— Пойдемъ къ шебѣ, въ посмот-рю на твои работы. Смущеній Кулибинъ, молча, кланялся. Ему въ сѣвъ никогда не свалось о ша-кѣ высокой чести. Князь поспѣль въ квартиру механика, къ общему изумленію всѣхъ бывшихъ на дворѣ Академіи.—

— Чѣмъ у тебѣ за гости? спро-силъ Потемкинъ, войдя въ скром-ную квартиру Кулибина.—

— Сего днѧ я иманинникъ, въша сѣвшіость: — это мои родные и знакомые.

— Иманинникъ! А чѣмъ же ты меня не позвалъ къ себѣ на има-нины? Ну, подай мѣ вина. — Я хочу тебѣ поздравиши.—

Кулибинъ подаль ему рюмку съ виномъ. Потемкинъ взялъ ее въ

поздрави Кулибина съ днемъ его ангела, примолвишь: скоро я на-
дѣюсь еще поздравиши шебя; съ
царской милостью. — Выйдя на
дворъ, съѣхавшій снова разсмат-
ривалъ модель Кулибина.

И самъ Кулибинъ и гости его
были поражены таинствомъ необык-
новеннымъ вниманіемъ Пошемина.
Вся Академія спѣшила поздравиши
его съ днемъ ангела. Въ шотъ же
день цѣлый Петербургъ загово-
рилъ, какъ о необыкновенномъ про-
изшествіи, что близшашельный,
гордый недослушный Пошеминъ
пиль вино на иманиахъ у боро-
дача Кулибина. —

Для разсмотрѣнія модели моста
Академія назначила 27 декабря 1776
года Иванъ Петровичъ съѣло пред-
ставлять образцю ученыхъ и мно-
гочисленной шоль любопытныхъ,
окружившихъ его постройку. Въ
своемъ синемъ русскомъ кафта-
нѣ, съ своею овладистой бородой,
въ которой уже начала показы-
ваться сѣдина, бодро стоялъ онъ
предъ академиками, твердо увѣ-
ренный въ правильности своихъ из-
числений и въ томъ, что испыти-
иепремѣнно восторжесшавшъ,
шадъ предубѣденіемъ. Академикъ
Леонардъ Эйлеръ, сынъ его Іо-
ганнъ Албертъ Эйлеръ, Семенъ Ко-
шельниковъ, Степанъ Румовскій,
В. Л. Крафтъ и А. И. Лексель
зѣюнаша: Чешръ Иноходцевъ,

Николай Фусъ, и Михаилъ Голо-
винъ назначены были для разсмотрѣнія съ испытаниемъ модели. — По-
чти все они пасмурливо улыба-
лись, первыиъ былъ одинъ Эй-
леръ отецъ. —

— Мы изѣздали два моста (*),
спланема добающъ и третій, скаж-
ать однъ учный, улыбалась.

— Кулибинъ скоро памъ сдѣлаешь
ласущицу на небо, прибавилъ дру-
гой — И всѣ засмеялись.

Сдалъ власинъ на мосты, приго-
товленное заблаговременно жель-
зо, малыйши скрипъ деревинаго
строевія производилъ часищки
профессоровъ, которые важную
минуту ожидали, что пудъ
долговременныхъ трудовъ Кулибина
— развалился. — Несколько мостъ
предполагалось построить такъ,
чтобы онъ выдерживалъ 33,000
пудовъ шажесши, — слѣдующимъ
для удостовѣренія въ прочности
модели нужно было положить на нее
33,00 пудъ жельза. — И вонъ кла-
дущъ полосы жельзы: положили
тысячу пудъ — мостъ, какъ бы не
чувствуешь этой шажесши, по-
ложили другую тысячу — тоже. —
Академики переслали шушить,
когда грузъ, наладенный на мо-
дель достигъ до 3,000 пудъ и хо-
шли уже одобриши проезжъ Ку-
либина, когда надлежаща шажесши
въ 3,300 пудъ была уложена вся. —
Но Кулибинъ, до шхъ поръ, хра-

(*) Альдона и Герарда.

нишій глубокое молчаніе, теперъ заговорилъ.—

— Кладиша осшальное желѣзо, сказаъ онъ рабочимъ. Рабочіе по-виновались, модель не прогадаерь. На дворѣ лежало много кирничкъ; увида его Кулибинъ сказаъ:

— Кладиша и кирничкъ.

Приказаніе исполнено. — На модели было уже не 3,300 а 5,700 пудъ, но она оставалась твердью. — Пашнадцать человѣкъ рабочихъ прошли по модели одинъ за другимъ, и снова — никакого по вода въ сомнѣнію, ни малѣйшихъ знаковъ поврѣженія. Тогда Кулибинъ взошелъ самъ на свою постройку и приглашалъ къ себѣ нахмурившихъся академиковъ. — Первый подошелъ къ нему Эйлеръ.

— Ошъ всей души поздравляю васъ, любезный господинъ Кулибинъ, съ желаннымъ успѣхомъ, втораго я, признаюсь, не ожидалъ, хотя и зналъ, что изчисленія ваши были вѣрны. Теперь вѣмъ оспаешся исполнить пророчесшво моего почтеннаго поварища и построишь вамъ лѣсницу на небо.

Академики, сшон на мосшу, съ шумными восклицаніями поздравляли Ивана Петровича.—

Но проба шѣмъ не окончилась. Тажеши въ 5700 пудъ была оставлена на модели; подъ средину ея подвѣсили гирки на веревочкахъ, которыхъ измѣрили

длину и для предоспорожности занесали. Въ такомъ положніи модель оставалась въ продолженіи двадцати восьми дней. Почтиаждыій день смотрѣли ученые не погнешся ли дуга модели, но она оставалась точно въ такомъ положніи, въ какомъ находилась до 27 декабря. Тогда написали все-подданнѣйшій довладъ Империцѣ, въ которомъ сказали, что мосшъ, построенный по проекціи Кулибина чрезъ Неву, будеъ легко поднимашь до 5500 пудъ. — Модель оставалась на дворѣ Академіи и вѣнчурбургскіе жители ъздили смотрѣть это чудо механики.—

Въ 12 N Санкшепербургскихъ Вѣдомостей, на 1777 годъ, издаваемыхъ Академію Наука, помѣщена была сашь о модели Кулибина. Вошъ вѣвторымъ мѣста изъ эшой сашь: Сей ошмѣнныи „художникъ“ (Кулибинъ), коего „природа произвела съ сильнымъ „воображеніемъ, соединеннымъ съ „справедливостю ума и весьма по- „слѣдовательнымъ разсужденіемъ, „быль изобрѣашель въ исподни- „шель моделя деревянаго моста, „коаовъ можѣшъ бышъ построенъ „на 140 саженяхъ, и е на широ- „шивъ Невы рѣки, въ томъ мѣшѣ „гдѣ обыкновенно чрезъ овую „мосшъ ваводиша — та модель „сдѣланная, въ 14 саженахъ, слѣд- „сюще, содержаща въ себѣ де-

„сашю часть предъизображаема-
емо моста, была с видѣтельство-
вава Сенатпетербургскою Ака-
деміею Наука въ 27 декабря 1776 го-
да; и кѣ неожиданно ѹ чудовольст-
вію Академіи, найдена совершен-
но и доказательно вѣраю, для
произведѣнія оной въ настол-
щемъ размѣрѣ. Сложеніе и врѣ-
постѣ ея частей сполна надежны,
что мостъ, построенный по ней
на 10 саженяхъ,можешъ под-
вѣшъ безъ малъшаго измѣненія
болѣе 5000 пудъ; что далеко
превосходишь предполагаемую
весну флагость, какая можешъ
на мосту случиться — Варочимъ,
вельзя было опредѣлишь какою
гостю мостъ еїи поволе-
башася можешъ; съдѣльенно,
праведливо о семъ удивленіе еще
бы могло умножиться, когда бы
изведеновано было все про-
странство его силы
Онъ Кулибинъ въ 1773 году
дошелъ самъ собою до швѣхъ пра-
въ, чтобы узнать по моде-
ли, можешъ ли настолїй мостъ
весни собственную свою ши-
рию, и сколько можешъ поне-
сти поспороваго грузу — Гл.

(*) Издано въ 1799 году.

(**) Модель Кулибина была описана кроме того въ слѣдующихъ сочиненіяхъ: 1) Описание пред-
ставленного за чершѣй моста въ проз. С.-П. 1799. 2) Кабинетъ царя Великаго (выписанъ изъ
Санктпетербургскихъ Вѣdomостей) 3) Описание Санктпетербурга академика Ёоргія 1794. 4) St. Petѣrburgisches Journal 3-ter Band Februar 1777, 5) St. Petersburg am Ende
seines ersten Jahrhunderts von Reimers. 1804 — 6) Tableau g n ral de la Russie
moderne et le la situation politique de l' Empire par V. C te. Paris. 1802. Tome I-re.
7) Клизъ русскаго механика Кулибина и его изображенія, соч. Павла Синѣвина С.-П., 1819.—

,правила совершенно явились сход-
ны съ швѣми, кои послѣ произ-
вѣль изъ механическихъ основа-
ній славный господинъ Эйлеръ,
издѣшній академикъ, и кои напеч-
атаны въ Календарь съ настав-
левіями на 1776 годъ, и внесены
въ Академическіе Коммѣтиаріи —
Сложношть частей сей модели,
не можешъ бышь вѣнно оли-
саны безъ помоши чершежей, кои
послѣ съ подробнымъ описаніемъ
сего любопытнаго строенія, из-
далутся особливымъ сочине-
ніемъ (*) Удиви-
тельная сія модель дѣлаєшь ше-
перь зрѣлище всего города, по
великому множеству любопыт-
ныхъ, поцеремонно онѹ осма-
тривающихъ. Искусный ея изо-
брѣшель, ошмынныи своимъ
построуміемъ, не меѧе и швѣмъ
доскохваленъ что всѣ его умо-
зрѣши обращены въ пользу об-
щества. Всюор и за границей
заговорили о необыкновенномъ Ку-
либинѣ и его знаменитомъ проѣк-
ти (**) Лондонская Академія мод-
елей. —

(продолженіе слѣдуетъ.)

III. ОМЬСЬ.

— По Статистическим Таблицамъ 1842 года въ городѣ Нижегородской Губерніи находился 110 каменныхъ и 10 деревянныхъ церквей. Изъ этого числа въ Нижнемъ Новгородѣ 42 каменныхъ; въ Арзамасѣ 33 каменныхъ; въ Балахнѣ 9 каменныхъ и 3 деревянныхъ; въ Мандреевѣ 7 каменныхъ; въ Починкахъ 4 каменныхъ и 2 деревянныхъ; въ Княгининѣ 2 каменныхъ и 3 деревянныхъ; въ Ардатовѣ 3 каменныхъ; въ Сергаѣвѣ 2 каменныхъ и 1 деревянная; въ Лукононовѣ, Василѣвѣ и Перевозѣ по 2 каменныхъ; въ Семеновѣ 1 каменная и 1 деревянная; въ Горбатово 1 каменная.

— Г. Лѣцерѣ дѣ—да.—Чорний нашель вѣрює предшество избавлять лошадей и рогатый скотъ ошь ось, шмелей, мухъ, оводовъ, и пр. и. подъ насѣкомыхъ кошорые во время лѣтнихъ жаровъ шашъ жѣсткого мулашъ бѣдныхъ живоцѣльныхъ. Ось варийшъ деюющъ изъ листьевъ орѣшика, кошорымъ и величию обмывающъ или окропляющъ скотину. Въ Англії и Франції эшотъ деюющъ признаю спасищельнымъ и во всеобщемъ употреблениіи у домохозяевъ и скотоходовъ; иѣ одно насѣкомое не смѣть прикоснуться къ скотинѣ, дѣрьсаніемъ эшитъ деюющій.—Желающъ, чѣтобы и у насъ введенъ быль эшотъ способъ; шѣмы бѣле, чѣто материалъ для него, въ большей части эдѣшней губерніи, вездѣ подъ руками.—

— Изъ Аравії получаешь Европа самый лучшій мокисский кофе, но вѣроюши, эша же страна скоро будешь надѣлать Европу другимъ снадобѣмъ или суррогатомъ кофе, состоящимъ изъ молодыхъ вѣтвей расщепленія *elastus edulis* кошораго настѣнѣ производимъ въ человѣкѣ веселость, бодростъ, укрѣпляющъ нерви и давающъ легкое волненіе крої. Въ Аравії, напишошъ, приготовленный изъ этого растенія, въ большомъ употреблениіи, и особенно подающей

веселіемъ, наше возбуждающее средство въ хорошему расположению духа и веселости.—

— Въ Гомѣ испребляютъ древесныхъ червей гусеницы сидѣющими обрѣзомъ плодовыхъ деревьевъ, на которыхъ гѣвздыша множествомъ червей и гусеницъ, надобно обмазывать большою кистью, обмакнутою въ мыльную воду, каждое утро и вечеръ. Всѣ шапки гады издыхающіе ошь мыльной воды.—

— Для садовыхъ дорожекъ англійскіе садовники сошущую употреблять уличную грязь, смѣшанную съ золою каменного угля и съ мелкимъ щебѣмъ. Изъ такого сосшата надобно сперва сдѣлать грунтъ дорожки и потомъ на нее наше сидѣюще наспѣшѣ мѣлкаго щебѣя и песку. Этаго рода дорожки не даюшъ гѣвздыша въ себѣ никакихъ червей и насѣкомыхъ, шашъ черезъ нихъ не могуши проникнаша никакія серния шравы, и вообще сырости и дождя на нихъ вовсе не дѣйствующіе, и о旣 всегда ослижающіе сухими.

— Одинъ германскій экономъ имѣетъ въ всяое время сиѣжій картофель, чѣто онъ производиша сидѣющимъ образомъ. Въ сухомъ погребѣ, вырытомъ въ землѣ, онъ ошограждашъ особое мѣсто, насыпашъ на него слой, толщиной въ дюймъ, (чистаго песка дѣвъ шраппи и одну трешъ хорошаго черноzemса).— Въ апрѣлѣ онъ садиша въ эту землю любовъ ислѣческаго картофеля, который юношась пускаешъ росинки; въ ноябрѣ мѣсяцѣ получаешь изъ этаго подземнаго огорода сиѣжій и вкусный картофель, который росшешъ безъ солнца и съѣша.

— Въ одномъ французскомъ журналь говоришь, чѣто иѣмъ-то изобрѣтенъ непроницаемый цементъ, проявляющій не только дѣйствію жара, но и влажнію холода. Эшотъ цементъ весмыма дешевъ и матеріалы для

его приготовления можно найти вездѣ. Твердость его необыкновенна, что вмѣшавъ съ дешевизною, дѣлаешь его весьма полезнымъ для мощенія улицъ и даже дорогъ.—

— Шампанское вино приготавливается въ Департаціи Марки Ошоуд ежегодно высылающемся за границу 2.700.000 бутылокъ шампанского, между тѣмъ, какъ во Франціи выпивающъ только 626.000 бутылокъ. Но-

слидѣе число понажешся, конечно, довольно незначительнымъ, но надобно замѣтить, что у Французы не на изломъ звономъ обѣдъ выпивающъ по должностямъ шампанскому, какъ у насъ на Руси; въ Англіи и ощущающъ у Шампова.—

РЕДАКТОРЪ П. МЕЛЬНИКОВЪ;

БИБЛІОГРАФІЧНІІ ИЗВѢСТІІ.

ВЪ КІБІЛІЮПЕРЪ ДІЯТЬ ЧТЕЦІЯ

КОЛ. АСС. САХАРОВА

(ВЪ ДОМЪ ГІМНАЗІІ)

получена:

ТАРАНТАСЪ,

Пушевыя впечатлія соч. графа Соловцова. СПб. 1845

О приехавшихъ и выехавшихъ

съ 7 марта по 14 апреля 1845 года.

Приѣхали изъ Нижній—Новгородѣ:

Изъ Орла пол. сов. Андреевъ, изъ Казани пол. ас. Ахматовъ, изъ Москвы пол. вс. Погодилевъ, изъ имѣнія губ. пред. дв. шайб. сов. Шерстебель, остановились въ Кремлевской Части. Оберъ-офицеровъ 5.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода:

Въ Москву полк. Лапиневъ и пол. ас. Ахматовъ. Оберъ-офицеровъ 3.